

青年與擇業問題

遙寄青年之十八

敬愛的青年：

當你結束你的學校生活的那一天，你便要踏進社會的大門，爲你自己生命的前途，展開新的也更莊嚴的一頁。當你還在幸福地享受着學校生活的時候，你祇管安心讀書，其他的一切，通常都用不着你操心去管；但，當你開始踏進社會的洪爐之一日，你便需要自己自立了，你該用上主賜給你的能力與智慧，去從事工作，並在工作中，完成你自己的入格，創造你自己光明的前途。

你斷不能糊裡糊塗地去走，你應該正視現實，冷靜地、有意識地、有責任心地去好好的抉擇你自己應走的方向，應循的道路！不知道你在獨居一室，心如止水的時候，會

否冷靜地思考過：你自己將來怎樣？你願意幹什麼？你喜歡作什麼？你選擇什麼工作？可能你有天主的「聖召」，天主願意你獻身給祂，為祂的教會及人靈服務。如果這是真確的話，那麼，我也就無需要對你談「擇業」的問題了！因為作神父或修女並不是一種職業，而是一種「地位」——高超而神聖的地位，正如婚姻是一種地位，並不是一種職業一樣。

如果你像大多數的青年一樣，要在社會中選擇一種職業，那麼，你也應該慎重地去選擇！因為如果你選擇得當，你將來一生的歲月，便將會是光明、平易、勝任愉快；反之，如果你選擇錯了，就將會使你終身工作不滿，身心不能舒暢，生活也變成負擔不了的累贅。

選擇職業的動機和標準，斷不應是「勢利主義」。金錢只是工作的酬報，並不是工作的目的。如果一位有為而可畏的青年，對職業的評價，只着眼在薪水和副收入上，那麼，他的前途是可悲憫的。薪水高，副收入多的工作，未必適合你自己的身心，未必適

合你自己的志趣，更未必適合你自己的良心與人格，甚至至一開始就會斷送你自己光明的前程。「不義而富且貴，於我如浮雲。」毋貪不義之財，將會使你保持着自己身心的清白。

任何職業，任何工作，都應當是修養你自己底人格，完成你自己底人格的一個機會。人生離不開倫理律、道德律，所以，任何相反倫理律、道德律的工作，都是有志的青年所不取的。真實地說，任何相反倫理律、道德律的職業與工作，都是出賣人格，出賣良心，是鄙陋，是卑污，更是自由與幸福的否定。

任何職業，任何工作，都應對社會有所貢獻，對人羣有所服務。取諸社會，要還諸社會；任何人都不應該在社會中只顧坐享權利，作社會的蠹蟲。相反的，社會既是由多數「個人」所組成，所以社會的進步與繁榮，就端賴乎這些「個人」是否盡責與努力。

任何職業，任何工作，都有其本身的「使命」。並且，任何職業，任何工作本身所負的使命都是利他的、爲人的。所以，如果有人只顧賺取職業與工作的報酬，而輕忽其

所負的使命的話，他就是個只顧權利，不盡義務的人賊，是只顧爲己，是自私。例如教師的使命，每個人都知道：是培植下一代，作育英才，爲國家造就健全的國民，爲社會養成完美的人類。所以，如果一位教師在求取「待遇」以後，在教學方法與人格感召上都得過且過敷衍了事的話，他便是有損師道的尊嚴，自欺欺人，未盡到自己爲人師表的神聖使命。

任何職業，任何工作，正因爲身負有一種利他的使命，所以也要求任何從事該項職業與工作者，於需要時有超利害觀念的精神與犧牲。並且使命愈高，往往所要求的犧牲也愈大。所以，可愛的青年們啊！不論你有意選擇何種職業，何種工作，你都要超脫粗淺的個人主義，斷不應單以利益作爲選擇工作的大前題，否則，將來你便不會付出你所應付的犧牲，無疑地將失去了你自己應負的使命。

選擇工作，選擇職業，需要考慮到你自己的興趣，傾向，生理與心理能力，個人的格與特長等等。因爲並不是每一種高尚正當的職業都適合於任何人的；這種工作爲別

人適合，卻不一定適合於你。所以，在選擇任何一種職業之前，都應該詳細地、安靜地考慮一切。不過，你一旦謹慎地抉擇了，你便該提起勇氣，愛你自己的職業；甚而至把你自己的職業看成你自己終身的「事業」。如果你能夠這樣，你就必會誠意地、積極地、認真地工作下去，那麼，你也就能夠安穩地、愉快地、往前邁進，幸福地走上你光明的前途。

最後，可愛的青年！趁着大好的春光，在德、學、技能各方面都要及時努力，好好地把握時間來充實你自己罷！好爲你自己將來的工作做準備，爲你自己來日的使命奠下穩固的根基。